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Un şir cu litere mărunte întâia-oară 60 fii. 
a doua- şi a treia-oară 50 fii.

Sperietoarea ţării.
Rar ni-s’a dat un aşa de minu

nat prilej să cunoaştem pe câţiva gălă
gioşi deputaţi ai parlamentului nostru, 
ca în zilele trecute când, după o vor
bărie de şapte luni, s’a votat, în sfâr
şit, asupra celor dintâi paragrafi ai legii 
noului drept de vot. Pentru a zădăr
nici înfăptuirea unui larg şi obştesc 
drept de vot, ei au adus tot felul de 
dovezi şi au încercat în tot chipul să 
aţâţe ungurimea împotriva noastră şi 
să ne ponegrească în faţa ţării. Dar 
acum şi-au dat arama pe faţă şi cu un 
vot, pe care l-au rostit în casa ţării, 
au desminţit ei înşişi negrele cuvinte 
de clevetire.

Erau adecă o seamă de deputaţi în 
Pesta, cari nu voiau să voteze o lăr
gire a dreptului de vot, sub cuvânt, 
că o astfel de lege ar întării numai pe 
românii trădători. Astfel Szâsz Pal a

spus că „din Ardeal au fugit în Ro
mânia 80 mii de români, între cari 38 
mii soldaţi şi 2 mii ofiţeri; aceştia au 
împărţit Ardealul, ca să aibă fiecare, 
unde să călăuzească armata română, ce 
a năvălit în ţară. Aceşti soldaţi fugiţi, 
în caz de amnestie, ar câştiga cu toţii 
drept de vot.“ De aceea cerea, ca 
acest drept să fie legat de ştiinţa scri
sului şi a cetitului în limba ungurească.

Un alt deputat ardelean, Desbordes 
Ernő, declama „că noua lege nu va 
duce la întărirea statului naţional ma
ghiar, ci la destrămarea şi nimicirea Un
gariei. O uriaşă prefacere am suferit, 
zice numitul deputat ura veche a scă
zut, dar în locul acestui simţemânt ne
hotărât s’a sălăşluit o ioec bine’definită: 
dorinţa de a se rupe şi de-a se alătura 
la România liberă şi independentă, pen
tru a forma România-Mare împreună

cu Ardealul şi părţile locuite de ro
mâni din Ungaria.“ Desbordes nu pu
tea să-i roage îndestul pe deputaţi de-a-i 
crede. El a observat pe români, în 
zilele, cari au adus cea mai mare pri
mejdie pentru ţara ungurească, de-o 
mie de ani încoace, cu prilejul năvă
lirii lor, şi poate declara, că numai fron
tul le-a oprit izbucnirea adevăratelor sîm- 
ţeminte, Pe români au trebuit să-i 
evacueze pretutindeni cu forţa, dar pe 
aceia, cari în vremurile grele s’au în
credinţat de primejdia asta, nimic nu-i 
mai poate abate ori îndupleca. Viaţa 
noastră e ţinută prin parlament, care 
deci, înainte de toate, trebuie să fie 
unguresc şi de aceea singurul mod po
trivit pentru asta, ţin, că este, sfâr
şeşte dânsul, legarea dreptului de vot 
de ştiinţa limbii ungureşti.“

Tot aşa au vorbit şi alţi deputaţi, 
vestiţi dealtminteri, cum sunt Kozma 
Andor, Teleszki János, Herczeg Ferenc, 
Vargha Gyula şi a. m. d. Zugrăveau,

Din Basarabia rusească.
In Sâmbăta Paştilor, se’ntruniră în clă

direa încăpătoare a şcoalei comitetul paro
hial şi bătrânii satului, la sfătuirea la care 
îi chemase cinovnicul stăpânirii, Onufreiu 
Scoropadtski.

Oamenii trebuiau să-şi spună deastă- 
dată părerile şi dorinţa lor lămurit, în faţa 
împuternicitului guvernului din Petersburg.

— Se face a vreme tare, măi Ghioa, 
rupse tăcerea Dumitru Ciurdan, unul dintre 
membri mai tineri ai comitetului parohial.

— A ajutat pe semne rugăciunea pă
rintelui pentru ploaie din Joi mari, răspunse 
premarele, căutând îngrijat pe fereastră afară.

— Numai de n’ar bate peatra, oameni 
buni, de asta mă tem, îşi dădu părerea şi 
Nichifor Salomie ajutorul de primar din 
Stănileşti.

Din spre meazănoapte se ridicaseră 
nori grei, ameninţători şi încărcaţi până pe 
buze de vijelie cumplită. Vântul ce se por
nise ghieţos dinspre Chişineu, chiuia în 
văzduh, oprindu-se pe coperişe, printre şin
drile, pătrunzând prin hoarne, gemând în 
frunzişul jucăuş al plutelor ce se îndoiau, 
gata să se frângă de pe la mijloc, iar pra
ful scormonit de năvala lui uriaşe, trecea 
pe uliţă, alergând nebuneşte înainte cătră 
capătul satului, asemenea unei oştiri de că

lăreţi, atinsă de apriga lovitură a vrăjmaşu
lui şi înnebunită de spaimă . .  .

In clipa aceasta intră cinovnicul Onufrei 
împreună cu părintele Stanciu . . .

— Eu vint, continuă cinovnicul în 
graiul moldovenesc stricat, după-ce dădu 
bineţe, se spun la dumnyeavoastră; oameni 
buni, che ce hotărit sfatu aiel mare ghela 
Chişineu. Dumnyevoastră, me rog, ştiţi 
amu ghespre ce avem vorba. Nu-i aşa 
domnu popa?

— Nu ştim nimic, să fie cu iertare, 
răspunse ridicând din umeri nepăsător, pre
marele Gheorghiţă lui Vasilie Hurdubelea.

— Atunce mu rog, se spuiu io. Vegheţi 
dumnyevostră oameni buni, ke biserica nos- 
tre la toţi una este: Muscali şi Moldavski. 
Tot una nădejde, la noi, chind învia la morţii. 
Nu trubui două limba, vezi, la ele una 
ghestul se roage la Dumnyezo . . . Apoi, 
stopunire ghela Petersburg e bun, şi sămo- 
leşte să pună la biserica dumnyevoastre 
limbă muscnelească, se roage aşa la Dum
nyezo. Precepeţi ce spus la minye? Dum- 
nyeta domnu premare Hurdubele ce crede ? 
Stopunire ghela Petersburg de la dumnye
voastră ajutor şi pleteştye pe popa ghela 
el. No, che nu mai trubuie se dea bani 
ghela punga dumnyilor voastre. Amu să fa
cem la noi o ţire învoială . . .

— Spărtura de bună seamă până e 
mică trebuie cârpită, întrerupse Ion Caba,

unul dintre juraţi, râzând batjocoritor pe 
sub mustaţă . . .

— No, che aşa spune şi eu, răspunse 
cinovnicul Onufrei. Dumnyelorvoastre este 
lipsa ghe banilor. . .  che n’aveţi. . .  che la 
mine . . .

— Dacă n’avem azi, vom avea poate 
mâne, se amestecă printre spusele lui, cu 
gura mai de jumătate, şi Vasilie Ursu.

— Stopunire vre la dumnyevoastre se 
fie om bogate, mu rog, continuă cinovnicul 
stăruitor.

— Averea e gard de nuiele, domnule 
Onufrei, sărăcia-i zid de peatră, făcu repede 
premarele Hurdubelea, ridicându-se în pi
cioare.

— No binye, binye, adaogă omul stă- 
pânirei, dar aste nu mere tot aşe. La naţie 
dumnyevoastre e lipse ghe, aste cum zice 
la ea no, ghe progresie . . .  luă vorba din 
din nou cinovnicul. Dumnyeavoastre trubui 
se fie la un loc cu oameni inveţaţi, se şede 
la un masă cu domnyi. . .

— Domnii sa rămână cu domnii, îl 
întrerupse gacimanul Niculae Aldea. Şti dum
neata jupâne vorba ceia: nu mânca cu domnii 
cireşe dintr’un blid, căci îţi aruncă apoi 
sâmburii în ochi. . .

După cele din urmă cuvinte ale goci- 
manului, adunarea întreagă isbucni în râset.

— No, che ved la mine curat, la dum
nyevoastre nu place, no cum se spunye,
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în colori întunecate, primejdia româ
nească şi nu se sfiau a ne cleveti şi 
bănui pe toii, amestecându-ne într’o 
căciulă cu trădătorii.

Desminţirea cea mai hotărâtă a cu
vintelor spuse au dat-o deputaţii amin
tiţi, când, în zilele trecute, ei înşişi au 
votat împotriva propunerii de-a se lega 
dreptul de vot de ştiinţa limbii ungu
reşti. Una au vorbit şi propus, dar 
alta au făcut în împrejurările schimbate, 
când nu mai aveau nevoie să sperie 
pe nimeni.

Politica cinstită ungurească poate 
însă să tragă bune învăţăminte cu pri
vire la caracterul astorfel de deputaţi, 
cari ponegresc un popor întreg de ha
târul puterii şi sperie ţara cu „primej
dia valahă“, numai cu scopul ca ei să- 
şi poată face mendrele, în largul lor. 
Buna înţelegere nu se va încetăţeni la 
noi, până când nu se vor înlătura aceşti 
bârfitori de meserie, cari colindă prin 
tară cu sperietoarea lor mincinoasă. In zilele trecute lupte mari, aspre s’au 

dat numai pe frontul albanez şi comuni
catul nostru de răsboiu drept rezultat al 
acestor lupte anunţă retragerea trupelor 
noastre după linia Berat - Fieri. Deja la 7 
Iulie s’a vestit din partea comandamentului 
austro-ungar despre atacurile italiene şi 
franceze dintre râurile Devoli şi Ossum. 
Atunci au izbutit să înainteze în unele pun
cte, dar au fost respinşi îndată. In ziua 
următoare duşmanul a început focul şi lângă 
râul Vojusa, câştigând teren în cursul de 
jos şi de sus al acestei ape, aşa încât am 
trebuit să ne retragem şi la mijlocul acestor 
locuri de atac. A treia zi comunicatul de 
răsboiu spunea, că duşmanul apăsa neîn
cetat asupra frontului nostru, iar a patra zi, 

| că am părăsit linia Berat-Fieri.

asta... progresie... Noi vrem la el numai bi- j 
nye. Ce zice domnu popa? Invoieşte se 
punye limbe muscăleasche la sfântă, aste, j 
troiţă, la slujbe no? se îndreptă cinovnicul ; 
cu vorba cătră părintele Stanciu.

— Nu se poate. Aceasta nu se poate! I 
Noi ne păstrăm obiceiul. Apoi să se cla- 
tine dela loc măcar tot Petersburgul, răs
punse cu îndrăsneală oarbă părintele.

— Nici la dumnyata nu trubui, domnu 
Grigoraş? se întoarse cinovnicul cătră das
căl?

— Acum rămân şi eu pe lângă cele i 
făcute până acuş, grăi dascălul, întorcân- 
du-şi privirea neîncrezătoare cătră primarul j 
Gheorghiţă lui Vasilie Hurdubelea.

In clipa asta se aprinse cel dintâiu ful
ger pe marea de întunerec a cuprinsurilor, j 
brăzdând în zborul lui aprig cearceaful de 
păcură şi cătran, al norilor de furtună. Răs- 
bubuitul puternic al tunetului se prelungi 
mereu până târziu, rostogolindu-se, întoc
mai ca şi când nişte uriaşi ar fi aruncat 
deavalma în văzduh colţi de stâncă, ce s’ar 
fi sfărâmat în căderea lor unul de altul.

Juraţii îşi făcură cruce.
— No acum ce zice, pentru ca se gate: ' 

se face precum spus la dumnyevoastre ? în
trebă din nou cinovnicul.

Părintele Stanciu îi tăie scurt cele din 
urmă cuvinte:

— Dumneata, domnule Onufreiu, eşti 
om trimis al puterii şi grăieşti precum ţi s’a 
poruncit! Apoi vesteşte acelora cari te-au 
încredinţat cu aceasta, ca să mai încerce 
şi în altă parte.

Cu noi nu merge . . .
In cuprinsul salei de învăţământ, în 

care se ţinea sfătuirea, se făcu deodată li
nişte adâncă şi grea ca de mormânt.

Nu mai vorbea nimeni nimic, numai vi
jelia deslănţuită afară, în toată furia ei, îşi 
urma năpraznicu-i joc de mânie, în largul 
slavei apăsătoare . .  .

Cinovnicul Onufreiu Skoropadski se ri
dică în picioare, şi-şi luă pălăria:

— No, che aspru vorbe greit şi domnu 
popa. . .  Se nu pare reu la domnia-sa, 
încheie el şi ieşi pe uşe.

Premarele Hurdubelea adause:
— Un bordeiu să ai, numai să fie al

tău!
Oamenii se gândiră să se împrăştie pe 

la vetrele lor.
Deodată, cei dintâi picuri de ploaie 

căzură răpăind pe coperişul din table de 
metal al şcoalei modoveneşti. . .

Rugăciunea părintelui Irimie Stanciu 
ajutase . . .

* **
Părintele se culcă mai de cu vreme de 

cum avea obiceiul. Vroia să-şi potolească 
în chipul acesta zbuciumuli nimii, ce î-1 pri
cinuise harţa de cuvinte avută cu cinovnicul 
Onufreiu Scoropadski în şedinţa comitetului 
parohial.

Dimineaţa, cu revărsatul zorilor, avea să 
facă slujba cea mare a învierii şi apoi litur
ghia, iar pentru aceasta trebuia să se recu- 
leagă şi să-şi adune puterile, să se liniş
tească . . ,

Dar tâmplele îi zvâcneau cu putere, şi 
bătăile pripite, tari, aproape ameninţătoare 
ale inimii, le simţea şi le auzea foarte lă
murit, pe ori-ce parte a trupul căută să gă
sească odihnă. Clipele de revoltă şi scârbă 
ce-a trebuit să le îndure, ascultând cu tot 
dispreţul lor, cuvintele de momeală ale ci- 
novnicului Onufrei Skoropadtski, îi puseseră 
în mişcare toate strunele sufletului, i le în
tinseseră, le făcură să vibreze, să geamă, 
să cânte sălbatic cu o putere elementară 
de uragan . . .

Pentru ca să uite cele întâmplate şi 
să-şi mai abată gândurile în altă parte, pă
rintele Stanciu cercă să-şi îndrepte luarea- 
aminte asupra celor ce se petreceau afară 
de sufletul său, asupra lucrurilor ce-1 îm- 
prejmuiau . . .

Furtuna se ogoise pe’ncetul şi izbuc
nirile de lumină orbitoare ale fulgerilor, ce 
mureau acum departe, în zare, însemnau di» 
timp în timp în cuprinsul încăperii înecate 
în întunerec, dungi t»t mai subţiri de lumină 
verzuie, ce se iţeau încet printre perdelele 
lungi şi străvezii, dindărătul ferestrei« . . .

Numai ploaia îşi urma plânsetul ei 
trist şi monoton fără de întreruperi. . .

Părintele Stanciu începu să numere pe 
rând picurii, cari loveau uşor, ca o atingere 
obosită de aripi, geamurile, şi muzica acea
sta dulce şi misterioasă a stropilor, îl 
amăgea cu chiemările ei de vrajă dincolo 
undeva departe, peste încercuirea aceasta 
brutală de materie a celor ce sunt, în lumea 
lucrurilor şi întâmplărilor ce n’au făptură 
decât în î»chipuirea bolnavă a oamenilor
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In cinci zile deci luptele din Albania 
s’au întins pe un front de 100 chilometri. 
Din comunicatul italian însă se vede, că 
soartea atacului a hotărât-o amestecul flotei 
engleze, care a făcut cu putinţă, ca husari 
italieni să taie podul dela Metali, la spa
tele orăşelului Fieri şi astfel să ne silească 
la retragere.

Scopul acestui atac din Albania nu era 
numai apărarea mai sigură a Valonei, ţinută 
de italieni, ci se îndreptă şi asupra oraşe
lor Elbassan şi Durazzo, de unde apoi pu
teau să primejduiască întreg frontul dela 
Monastir.

Se înţelege, că aşa departe n’au ajuns, 
deoare-ce au fost opriţi de trupele noastre.

Hora ofensivi nemţeasca
Nemţii au trecui Marna.

Dunmecă dimineaţa nemţii au pornit 
de nou ofensiva împotriva frontului francez. 
Deastădată luptele înverşunate s’au dat de-a 
dreapta şi de-a stânga oraşului Reims, pe 
care dela cea din urmă ofensivă îl ţin îm
presurat din trei părţi. Mai întâiu ei au 
aruncat o ploaie de granate asupra şanţuri
lor duşmane, pe care le-a umplut apoi cu 
gazuri omoritoare şi astfel- au izbutit să 
pătrundă cu maşinile panţerate în liniile 
franceze.

Armata generalului Bohm a trecut Marna 
între Jaulgonne şi Dornmans. Pionerii au 
transportat trupele de atac peste râu, des 
de dimineaţă, făcând astfel cale unei învin
geri strălucite. Infanteria trecută apoi a 
ocupat ţermii ţepişi ai râului şi a cucerit 
frontul cu pădure al francezilor, cari îl apă
rau încăpăţînaţi. Ei au fost siliţi a se re
trage pe linia Capelle-Cambrissy-Mareuil.

Lupte înverşunate s’au dat şi în sus de’ 
Marna. Cătră seară Nemţii au ajuns linia: 
Chatillon-Cucheny Chamnissy, dinspre ră
sărit.

Armatele generalilor Mudra şi Einem 
au atacat pe Francezi de-a stânga Reimsului 
până la Taliure, unde a ocupat cea dintâiu 
linie. Luptele s’au dat aici pe un teren 
cunoscut de trupele nemţeşti de anul trecut 
din primăvară. Numărul soldaţilor fran
cezi prinşi în ziua dintâiu trece peste 
13 mii.

Luptele din Tirol.
In părţile muntoase ale frontului ita

lian tunurile au lucrat neîncetat. Pe locul 
dintre Monte Pertica şi Monte Solarolo, 
duşmanul, după-ce a pregătit lupta cu ar- 
telerie, a încercat să ne atace de patru ori 
cu mari puteri, dar a fost respins sângeros 
de trupele diviziei a 55-a, şi silit a se re
trage, parte de focul tunurilor parte de lup
tele, ce s’au dat piept la piept.

A v i ^ .
înştiinţăm pe stimaţii noştri cetitori, 

cari nu şi-au prenoit abonamentul, că nu
mărul trecut a fost cel din urmă, pe care 
l'au primit. Ii rugăm deci să ne trimită, 
cât mai grabnic, preţul abonamentului, ca 
să nu fim siliţi a le opri gazeta.

De aici încolo preţul „Gazetei Poporu
lui“ este acesta:

Pe un an 20 cor.
Pe o jumătate de an 10 cor. 
Pe 3 luni 6 cor.
Un număr se vinde cu 4 0  fii.

„Gazeta Poporului“ aduce în fiecare 
număr cele mai folositoare învăţături pen
tru popor, ştiri proaspete şi e scrisă deslu
şit, pe înţelesul ţăranilor noştri iubitori de 
carte şi lumină. Să nu se găsească nici o 
casă românească, din care să lipsească „Ga
zeta Poporului“. Rugăm stăruitor îndeosebi 
pe luminătorii satelor noastre: pe stimaţii 
noştri preoţi şi învăţători, ca să recomande 
„Gazeta Poporului“, să îndemne pe toţi 
ştiutorii de carte, ca să o aboneze.

Toţi cari şi-au plătit abonamentul pe 
anul întreg, adecă 15 cor. după preţul cel 
vechiu să ne mai trimită un adaus de 2 
cor. 50 fii. pentru jumătatea a doua a anu
lui. Asemenea şi cei-ce au trimis numai 7 
cor. 50 fii. pe partea a doua a anului, să 
ne mai puie pe poştă încă 2 cor. 50 fii., 
ca să împlinească astfel abonamentul pe 
anul întreg.

Răvaşul săptămânii.
Sibiiu, 21 Iulie 1918.

Liceele (gimnaziile) noastre confesio
nale la răspântie. Sub acest titlu C. C. 
scrie următoarele: In programul fixat de 
fostul ministru Apponyi pentru crearea aşa 
numitei „zone culturale maghiare“ s’a găsit 
loc şi pentru câştigarea unei înrâuriri mai 
mari decât cea din trecut asupra liceelor 
noastre confesionale. Atât liceul din Beiuş 
cât şi liceul nostru din Blaj au primit aju
torul de stat pe baza unui regulament 
(szabályzat) din 1906 (Nr. 95,373), care 
nu cerea în schimb nici un fel de contra- 
serviciu din partea susţinătorilor de şcoli. 
Ordinariatul arhidicezan, presimţind par’că 
primejdia ce cuprinde ajutorul de stat, a 
refuzat la început să primească ajutorul ofe
rit dar în urma cheltuielilor tot mai mari,

chinuiţi de friguri. I se părea uneori, în
tocmai ca şi când s’ar fi prăbuşit fără de 
voinţa sa în golul opac al unui clopot 
uriaş, întors cu gura în sus, din adâncul 
căruia cerca să scape, căţărându-se desnă- 
dăjduit cu amândouă mânile, din toate pu
terile sale, ce începeau acum pe rând să-l 
părăsească. Şi clopotul acesta începu parecă 
deodată să se mişte, să sune, să împrăştie 
în jurul său ecoul puternicilor izbiri ale 
Iimbei de buzele lui groase de cioaie. . .

Părintele Stanciu tresări şi aprinse lampa.
Stătu multă vreme aşa, proptit pe un 

cot şi începu să cugete.
îşi reaminti pe rând cele petrecute la 

adunarea de cu seară, tot ce spuseseră ju
raţii, ce vorbise cinovnicul, ce răspunsese 
el. Cu o limpezime străină i se alcătuiau 
în minte toate mărunţişurile: fiece cuvânt, 
fiece mişcare, fiece privire schimbată cu 
membrii comitetului său, în cursul şedinţii. 
Din învălmăşeala aceasta de întrebări şi 
răspunsuri ce i se frământau de-avalma în 
creier, se desprindeau tot mai clare, mai ho
tărâte, mai grele cuvintele ce i le aruncase 
bănuitor cinovnicul, când părăsi adunarea:

— No, che aspru vorbe greit domnu 
popa. Se nu pare rău la domnia sa . . .

Spusele cinovnicului Onufreiu, ascundeau 
în umbra lor, ca după o perdea stăvezie, 
ameninţări lămurite. Ei bine, care ce grăise 
el, popa, ce spusese în focul sfătuirii, decăt tot 
ce-ar fi putut zice cu acelaş prilej, un om 
cu mintea întreagă, care-şi cunoaşte datoria, 
vrerea şi puterile sale. Este o crimă oare

să tâlcuieşti fără de rezerve oricui, fie acesta 
chiar şi un trimis ai stăpânirii, care vine 
şi-ţi cere să renunţi la graiul tău, la obi
ceiurile tale, la rugăciunile tale, să-i spui, 
că dorinţa lui este neîndreptăţită şi lipsită 
de înţelepciune? Este un păcat vrednic de 
pedeapsă să-i arăţi, că Dumnezeului tău, 
— care-ţi ascultă rugăciunea, care îşi varsă 
harul îndurărilor sale, şi mângâie în ceasuri 
de nenorociri şi suferinţe pe cel ce rabdă 
în tăcere — îi poţi tălmăci mai uşor năca
zul inimii în limba ta moldovenească, de
cât în graiul rusesc străin de priceperea ta, 
de sufletul tău, de simţemintele tale ?

N’a priceput lucrul acesta şi cinovnicul 
Onufreiu Scoropadtski? Nu ar cugeta şi el 
tot aşişderea la urma urmelor, dacă i-ar 
porunci cineva serios să se roaga într’o limba 
străină şi nepricepută? Dar însuşi guver
nul muscălesc dela Petersburg, dacă po
runcile sale ar veni să le deie aici, Ia noi, 
în mijlocul satului, în Stănileştii din vale, 
şi-ar cunoaşte mai bine împrejurările dela 
ţară, şi-ar schimba de bunăseamă gândul...

Ei bine, dacă lucrurile acestea sunt ade
vărate ca lumina soarelui, atunci pentru 
ce-1 ameninţase cinovnicul? De ce-i arun
case în faţă cuvintele acelea batjocoritoare ?

— No, che aspru vorbă grăit domnu 
popa . . .  Să nu pară rău la domnia sa.

Părintele Stanciu desprindea aşa de lim
pede acum răspunsul cinovnicului Onufreiu, 
încât i se părea că le-ar auzi din nou, aie
vea, aşa precum fuseseră rostite în şcoală. 
Ele luau în închipuirea lui agitată pro
porţii grozave, uriaşe şi imense, căzând ca

nişte lovituri strajnice de ciocane pe nico
vală. Iar altădată i sunau în urechi ţipând 
cu glas ascuţit de trimbiţă, ameninţător şi 
năvalnic. Le vedea scrise în tot locul, cu 
slove de foc, de metal topit: pe plafon, pe 
păreţii văruiţi cu alb, pe luciul întui ecat al 
duşumelei:

— No, che aspru vorbă grăit domnu 
popa . . .  Se nu pară rău la e l . . .

Dela un timp părintele totuşi reuşi să-şi 
întoarcă gândul în altă parte. îşi aduse 
aminte de Dumineca Floriilor când pornise 
cu deputăţia la Chişineu. Vlădica nu-i pri
mise, iar sfetnicii lui îi amăgiseră cu vorba 
sau se feriră de dânşii. Tot mai luminos 
i se desfăcea din întunerecul minţii figura 
părintelui sfetnic Ion Lăzăreanu. îi vedea 
bine acum ochii, barba-i cuvioasă ca de 
monah, mişcările lui semnificative, şi răceala 
de ghiaţă cu care îi întimpinase în încăpe
rile biroului său. In tot cursul convorbirei 
ce-o avuseseră împreună, el se ferise să le 
vorbească pe faţă, să le deie un sfat lă
murit, să le spună un cuvânt de încurajare.

Şi-apoi când el, părintele Stanciu, săr
manul popă“dela sat, a probat să-l silească 
cu o întrebare, din faţa căreia nu putea să 
scape pe nici o uşiţă ascunsăj de retragere, 
nimeni, sfetnicul Ion Lăzăreanul nedumerit 
şi adus în corn de capră, le aruncă în faţă 
fără să se gândească la aceia ce puteau să-i 
răspundă parohienii săi, următoarele:

— Părinte, dta pe ce lume trăieşti?
In adevăr, atunci abia a înţeles el, părin

tele simplu din Stănileşti, cu toate lipsurile 
şi năcazurile ce le îndurase, dar şi cu bucu-
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pentru acoperirea cărora nu s’a creat din 
bună vreme un fond anume, în 1913 totuş 
a fost silit să accepteze regulamentul din 
1906.

De-acum însă lucrurile se schimbă. 
Prin o scrisoare dată în 27 Aprilie c. (ace- 
laş dat, care figurează şi pe ordinul referi
tor la şcolile poporale!) ministrul Apponyi 
declară, că nu mai recunoaşte regulamentul 
din 1906, dat în forma unei ordinaţiuni, ci 
pretinde ca chestia ajutorului de stat să se 
aranjeze pentru viitor pe baza §. 47 a art. 
de lege XXX—1883, şi anume prin un con
tract, în care apoi statul poate să-şi asigure 
înrâurirea pe care o voieşte. A stabilit şi 
termin pentru încheierea acestui contract: 
ziua de 30 Iunie. Dacă până atunci con
tractul nu este încheiat, profesorii vor fi 
lipsiţi de ajutorul primit până acum. Şi 
dupăce acest ajutor — cu multele adausuri 
de răsboi — este aşa de mare, încât în 
vreme aşa de scurtă nu-i de unde să se 
împlinească, Ordinariatele noastre au fost 
silite să primească în principiu şi noua so
luţie care de altfel oricând poate fi des
făcută.

Cotractele pe căt ştim, nu sunt încă 
terminate, aşa că nu suntem încă în situaţia 
de-a cunoaşte mai deaproape condiţiile ce 
ni-se vor pune, dar e sigur, că ele vor fi 
destul de grele şi umilitoare. Ca orice 
umilire ele vor putea avea însă şi efectul 
bun, de a ne sili să ne îngrijim în viitor 
mai cu multă prevedere de soartea insitu- 
ţiilor noastre culturele.

Să trierăm în grabă. Ministrul Win- 
dischgretz a adresat un circuar, cătră toţi 
vice-comiţii comitatelor în care spune, că 
lipsa de bucate primejduieşte greu de-o- 
potrivă popu’aţia civilă şi provederea arma
tei. De aceea în timpul cel mai apropiat |

să trierăm astfel, ca morile să poată deja 
din 15 1. c., măcina primele cantităţi. Mi
nistrul de alimentaţie a făcut dispoziţiile 
necesare, ca la trierat să fie asigurat mate
rialul de lipsă şi sacii de lipsă pentru trans
port. In ordinaţiune provoacă ministrul de 
alimentaţie vice comţii să îndrume pe pro- 
ducenţi ca în comunele, unde e cu putinţă 
măcar numai trieratul orzului de toamnă, se 
înceapă numai decăt lucrul. Accentuiază 
apoi, că pentru productele trierate de tim
puriu să plăteşte peste preţul maximal încă 
un premiu separat.

Să credem aşa ceva? Intre gimnaziile 
noastre româneşti, cărora ministrul numai 
pe urma unei foarte împovărătoare învoieli 
e aplicat să le dee şi pe mai departe ajutor 
din visteria ţării, se găseşte şi gimnaziul 
din Beiuş. După cum auzim, Preasfimţitul 
episcop Dr. Demetriu Radu dela Oradea- 
mare a făcut învoiala cu guvernul primind 
cererile pe lângă cari acesta se învoieşte 
să dee şi de aici îucolo ajutor la salarul 
profesorilor din Beiuş. Cererile sunt destul 
de aspre, dar n’a avut încotro, au trebuit 

i primite, fiindcă — după cum ar fi spus 
I părintele episcop — „lipsesc banii" din 

cari să susţină gimnaziul fără ajutor de 
stat. Omul de bine care ni-a adus această 
ştire mai spunea, că numai cu câteva zile 
înainte de a se face învoiala cu guvernul, 
din vânzarea lemnelor din pădurile epis- 
copeşti au căzut în punga Preasfinţiei Sale 
Dr. Demetriu Radu două milioane de co
roane. Şi totuşi „lipsesc banii" trebuincioşi 
pentru a nu primi umiliri cari apasă greu 
sufletul unui popor?!

Morţi îngropaţi cu haine de hârtie. 
La câte lucruri ne mai auzite aduce pe 
oameni răsboiul! Guvernul din Bavaria a 
dat nu de mult o poruncă ministerială, prin

cari provoacă reprezentanţele orăşeneşti şi 
comunale să îndemne pe oameni ca de aici 
înainte să îngroape pe morţi numai cu 
haine de hârtie. Hainele bune cu cari era 
să fie îngropat mortul, trebuiesc duse la 
antistia comunală, care în schimbul lor dă 
haine de hârtie.

Tache Ionescu în Elveţia. Se ştie, că 
Tache Ionescu a sosit în Elveţia din bună
voinţa ţării noastre, care l-a lăsat să treacă 
pela Orşova. Acolo îndată s’au adunat zia
riştii în jurul lui, ca să-i afle părerile. Tache 
Ionescu a spus că are cele mai frumoase 
nădejdi pentru viitorul României şi că An
tanta va birui. Apoi a mai declarat că pleacă 
acum într’o călătorie de propagandă la Pa
ris, Londra şi Washinton.

In cuvinte foarte aspre a vorbit Tache 
Ionescu despre stăpânirea nemţilor în Ro
mânia, ocupată spunând că germanii au dus 
mari cantităţi de petrol în Germania, şi pe 
vasele pe cari au dus petrolul, a stat scris 
„Flota de răsboi germană.“ apoi, că au 
luat dela români, sub deosebite titluri, peste 
5 miliarde, contribuţie de răsboiu.

Recolta română va fi foarte slabă, în 
urma ploilor puţine. In schimb în Ungaria 
şi Austria, recolta pare să fie mult mai bună.

Tache Ionescu a mai spus, că regele 
României stă şi azi de partea lui Brătianu 
şi a partidului răsboinic. După modelul ce
hilor, vor alcătui şi ei o brigadă română 
care să lupte alături de Antanta.
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La o familie românească să 
primeşte în cvartir,

un băiat de şcoală,
unde afară de întreţinere poate 
avea şi instrucţie în limba ger
mană, a se adresa la adminis
traţia acestei foi. 25 W 2

riile acelea mari, liniştite şi pline de dem
nitate, ca şi cuvântul aceluia care le-a îm
prăştiat pe pământ cu evangelia sa, că lu
mile în cari vieţuiau ei, erau străine una 
de cealaltă. Lumea parohiei sale, în care 
cuvântul predicat cu căldura convingerii şi 
iubirei, începuse să aducă roade bogate, şi 
lumea din oraş a celor puşi în frunte, la câr
ma bisericii, cu prefăcătoriile ei, ascunzişurile 
ei, interesele ei mărunte, şi nesinceritatea ei. 
Pentru sfetnicul Ion Lăzăreanu lucrurile 
acestea erau străine, erau maştere, erau ne
cunoscute: lumea aceasta serioasă a paro
hiei! Cu cât era mai superior, mai tare, şi 
mai proaspăt aceea ce se petrecea jos, în 
mijlocul poporului, cu oamenii săi gata să 
aducă ori-ce jertfă pentru păstrarea curată 
a sufletului lor, a cugetului lor, a simţă- 
mintelor lor grele de o dumnezeiască sin
ceritate. Aceasta o înţelegea el, părintele, 
deastădată aşa de bine, încât ori-ce nedu
merire începu să-l părăsească. De-aici de 
jos, trebuie să pornească marea mişcare de 
lămurire, de purificare, de nizuinţă uriaşe 
spre mai bine în viaţa noastră bisericească. 
De aici din Stănileşti şi din celelalte paro
hii moldoveneşti răzlăfite între văile mun
ţilor şi pe cursul apelor cu unda lor argin- 
ţie, unde se găseau şi alţi preoţi cari cuge
tau şi simţeau asemenea ca şi dânsul. Şi 
vor mai veni apoi şi alţii şi-or urma pilda lor, 
până când cei dela cârmă vor înţelege în 
sfârşit glasul vijelios al vremurilor. Şi atunci 
se va face schimbarea cea mare ce trebue 
să vină odată, atunci când învăţătura lui 
Isus se va aşeza la temeliile ori-cărei vieţi,

şi fiece conducător al bisericii va fi simţit 
şi trăit întâiu cu adevărat, mai înainte de 
ce ar fi urcat înaltele trepte ierarhice, în 
inima sa, cuprinsul evangeliei Mântuitorului.

Va fi trăit evangelia în toată lărgimea 
şi seriozitatea ei, aceasta înseamnă a o aşeza 
la temeliile căsniciei lor; la căpătâiul acelei 
puteri de unde purcede spre lumină ori-şi- 
ce faptă, până şi cea mai neînsemnată; la 

| cei dintâi paşi făcuţi în căutarea unui 
rost în lume, din siguranţa cărora să se 

; plămădească apoi marea înţelepciune a vieţii. 
Abia atunci, între cele două lumi se va 
aşeza puntea de trecere, dela una la alta 
şi lumea parohiilor de cari sunt legaţi ei 
cu legături trainice, preoţii, aceşti martiri 
pentru credinţă, va întinde celor dela cârmă 
mâna de înfrăţire, spre înfăptuirea împără
ţiei lui Hristos în adâncul inimilor credini- 
cioşilor. . .

O uşoară bătaie în geam întrerupse fi
rul de gândire al părintelui Irimie Stanciu, 
care se ţesea înainte, fără să se mai gate.

Părintele tresări şi alergă la fereastră.
Prins în lumina ce năvălea din odaie, 

el desprinse capul dascălului Grigoraş şi 
ochii lui mari şi strălucitori, ca două glo
buri de metal, poleite.

— Este vremea să tocăm de înviere 
părinte, făcu dascălul aşteptând răspunsul 
cu nerăbdare.

Părintele Irimie Stanciu dădu din cap, 
în semn de aprobare şi se retrase pentru 
de a se pregăti pentru începerea slujbei lu
minoase a învierii. Umbla încet să nu şi 
deştepte copilaşii ce dormiau alăturea de 
dânsul. Când fu gata şi îmbrăcat în re

verenzi, el se apropie de patul lor, al fieşte- 
căruia deopotrivă, îi privi lung cu dragoste ne
ţărmurită de tată, care vedea concentrându-i-se 
caîntr’un singur punct, în aceste căpşoare cu 
buclele aurii, pe manile şi în ochii aceştia 
în întreaga lor făptură, în copiii aceştia, ce 
dormeau sau visau poate, toată dragostea 
sa de om, tot avutul său, pentru cari mun
cea cu însufleţire şi jertfea de atâteori în 
nopţi de veghere, odihna recomandată lui 
cu stărinţă de atâte ori din partea docto
rului. Dacă n’aţi fi voi, ce goale şi triste 
s’ar înşirui pentru mine atâtea zile şi săp 
tămâni în vieaţă, se gândi el aplecându-se 
şi sărutându-i pe frunte cu toată căldura 
inimii sale de părinte.

Apoi se îndreptă spre biserică.
Oamenii începură să se mişte de pre

tutindeni, şi din ulicioare, de pe la cotitu
rile drumurilor, de prin unghiurile şi col
ţurile străzilor, se vedeau răsărind grupe de 
credincioşi, cu lumini aprinse, purcezând 
cătră biserică. Era o mişcare în toate păr
ţile, neîndatinată, misterioasă şi plină de tă
cere ca într’un furnicar. Veneau fără în
cetare, grăbindu-se şi strecurându-se prin 
întunerec şi ocolind bălţile pricinuite de 
ploaie, pe cari vârtelniţile acestea ale credin
cioşilor cu flacăra tremurătoare, le însângerau 
pentru ca să dispară din nou apoi, în cea
laltă clipă, sub velinţa de întunerec şi 
taină a nopţii. Era ceva fantastic, de ne
înţeles, de mister în alergarea aceasta mută 
cătră o singură poartă, ce înghiţea mereu şi 
fără cruţare valurile de oameni cuprinşi de 
pârjolul celei mai aprinse evlavii.
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Nou advocat român. In 1 1. c. dl Dr.
Ieronlm Stoichiţa, stegar a depus cu suc
ces examenul de advocat şi jude. Felici
tările noastre.

Credinţa şi vitejia românească, recu
noscută de un comandant ungur. Cetim în 
„Reichspost“ dinViena, nr. 296 dela 2 Iulie, 
într’un raport despre o mare adunare patrio
tică, următoarea.declaratie a redactorului-şef 
Dr.Funder: „Mergând eu acum zece zile dea- 
lungul liniilor noastre pe frontul dela Asiago, 
un comandant ungur al unei trupe de asalt 
mi-a spus; „Eu sunt Maghiar, Săcui, şi înain
te, de când trăesc, uram şi despreţuiam pe 
Români ca cetăţeni în cari nu s’ar putea 
avea încredere („unverlässliche Bürger“), dar 
mătutrisesc că am greşit; iar astăzi salut 
plin de respect pe cel din urmă din soldaţii 
mei romăni. „Das sind Kerle von Gold 
und Eisen“! (Sunt băiaţi de fer şi aur).

Nu mâi fac parte din teritorul ră
săritean de răsboi: Comitatele Ciuc şi Trei 
scaune; ear în Bucovina următoarele cer
curi politice: Cernăuţ, Gurahumora, Câm
pulung, Coţman, Rădăuţ, Seret, Storojineţ, 
Suceava, Zastavna şi cercul Stăneşti.

Ministrul basarabean a vorbit în par
lamentul român. Ministrul basarabean In- 
culeţ, care face parte din ministerul român, 
răspunzând la întrebările ce s’au făcut cu 
privire la unirea Basarabiei cu România, a 
ţinut în parlamentul român o vorbire pri
mită cu foarte mare însufleţire. Ministrul a 
spus cum s’au făcut pregătirile pentru unirea 
Basarabiei cu ţara mamă, dela sânul căreia 
a fost răpită de lăcomia Rusiei, apoi de ce 
au ales tocmai ziua de 4 Ianuarie pentru 
o bucurie atât de mare. Unirea Basarabiei 
cu România a fost o urmare firească a re
voluţiei ruseşti şi o dreptate peste care nu 
se putea trece. Autonomia şi drepturile ţă

rişoarei trebue însă păstrate, pentrucă nu
mai aşa se poate pune capăt uneltirilor ucrai- 
niene (guvernului ucrainean i-a şi răspuns 
guvernul român foarte respicat, că Basa
rabia de bună voia ei s’a alipit la Româ
nia şi că Ucraina n’are drept la nici un pe
tec din pământul basarabean). Poporul din 
Basarabia — a zis Ministrul Inculeţ — e 
foarte mulţumit cu unirea ce s’a făcut; nu
mai slujbaşii de pe vremea stăpânirei ţaru
lui, slujbaşi cari nu ştiu româneşte, precum 
şi marii proprietari, cari nu pot uita drep
turile ce le-au avut mai înainte, aceştia mai 
cârtesc împotriva unirei.

A vis!
„ECONOMUL“ institut de 
credit şi economii în Cluj.
Filiale: Murăş-Ludoş şi Aiud.

Afiliate 7 reuniuni de credit Raif- 
feisen.

Capital: Un milion coroane.
Rezerve: Patru sute de mii cor.
Depuneri: Trei milioane.
Face tot felul de afaceri de bancă. 

Primeşte depuneri de etalon favorabil 
şi cu procent urcat pentru biserici şi 
alte aşezăminte culturale. împrumută 
pe cambii, hipotecă şi lombard.

Vinde şi cumpără efecte cău
tate la bursele din Budapesta, 
Viena şi Praga şi mijloceşte 
transacţidni în legătură.

Mijloceşte vânzarea şi cumpărarea 
de maşini agricole. 18
Ajută la întemeiarea reuniunilor

de credit şi agricole săteşti.
Susţine: Masa studenţilor universi

tari, Ambulanţa Petran pentru ţărani 
bolnavi, are Birou: „Sfat de drept 
gratuit pentru ţărani* şi „Un orfelinat 
de fete“, victime ale râsboiului.

Cătră cărturari noştri.
„Biblioteca Ardealului.“

Inter arma silent Musae. Aşa spune 
proverbul, dar proverbul ăsta nu-mi place. 
Cum românimea din Ardeal nu poate fi în
vinuită că a făcut răsboiul, este firesc ca 
poporul nobil dela poalele Carpaţilor, să-şi 
poată avea lectura literară. Durere — şi 
să-mi ierte fiecare cetitor abandonarea cauzei 
— noi astăzi, în cursul răsboiului n’avem 
aproape nici o publicaţie literară; ziarele 
noastre parte au amuţit, iar celea mai multe 
divagează în oportunism . . .  Publicul nos
tru cititor este prin urmare aruncat în bra
ţele lecturilor streine, şi vai, ce lecturi! 
Conrupţia intelectuală a literaturei buda- 
pestene inundă cu valurile ei toată sufla
rea românească şi în loc de geniul unui 
Eminescu, Petofi, Shakespeare, Goethe, pu
blicul nostru este silit să citească belimbro- 
kiadele acrobaţilor zulufaţi. Scot „Biblioteca 
Ardealului“ chiar cu tendenţa, de-a da în 
mânile publicului nostru operele de valoare 
ale scriitorilor noştri. încerc mai cu seamă 
popularizarea scriitorilor români de baştină 
ardeleni, dintre care foarte mulţi, sunt daţi 
cu totul uitărei. Un Coşbuc, un Vlahuţă, 
un Slavici, un Caragiale este aproape ne
cunoscut în Ardeal, pentru-că operele lor 
au apărut imprimate în România şi fiind 
astfel neaccesibile publicului, lucrările cele 
mai de seamă ale culturei noastre sânt 
ignorate de mulţimea cărturarilor ardeleni. 
Mă gândesc prin urmare, să dăm colecţii 
şi antologii din versurile româneşti, culegeri 
de nuvele, mici scenete din dramele scrii
torilor români, pagini alese din lucrările 
esteţilor şi sociologilor noştri.

Ca să pot înjgheba programul întreg, 
fireşte, am lipsă de sprijinul întregului nos-

Părintele Stanciu intră în biserică, se 
îndreptă cătră iconostas şi după-ce îşi făcu 
cruce şi sărută icoana Mântuitorului se stre
cură prin uşa din dreapta în altar.

Primarul Gheorghiţă lui Vasilie Hurdu- 
belea împreună cu gocimanul Nicolae Aldea 
pregătiseră până la sosirea părintelui icoana 
învierii, sfeşnecile şi picioarele pentru ca să 
o proptească.

Deodată începură acum clopotele să 
răsune din înălţimea turnului, amestecân- 
du-şi glasul lor de bronz cu picurările mă
runte ale toacei. Părintele ieşi din altar 
învestmântat în odăjdiile cele mai frumoase, 
cu crucea în mână, şi împreună cu icoana 
învierii purtată de cei doi juraţi mai de 
cinste dia Stănileşti, urmat de poporul în
treg, cu capetele descoperite, încunjură bise
rica de trei ori, oprindu-se din nou în faţa ei.

Era un moment sărbătoresc şi înălţă
tor cum nu-i dat să-l vadă nimeni decât 
în noaptea învierii. . .

Părintele Stanciu aşeză evangelia le
gată în catifea roşie pe tetrapod şi începu 
să citească. Cuvintele lui vibrau limpezi, 
pătrundeau în noapte, se înălţau maiestoase 
în largul văzduhului, ame»tecându-se cu 
glasul de metal al clopotelor din înălţime. 
Şi povestirea aceasta simplă, duioasă şi pă
trunzătoare a mironosiţelor ce-au mers la 
mormânt şi-au găsit piatra răsturnată, îi- 
chegau pe’ncetul în mintea credincioşilor 
marea icoană a învierii, ce-a desăvârşit cu 
puterea ei, izbânda strălucită a creştinătăţii. 
Şi cuvintele aceste fără de nici o podoabă, 
pline de tâlc şi pricepute de toată lumea,

se furişau până’n măruntaiele sufletului, şi 
trezeau fiori de evlavie nepătrunsă.

Bătrânii satului începură să lăcrimeze. 
Oamenii aceştia cari ascultau cu capetele des
coperite cetania celei mai înţelepte cărţi ce 
s’a scris vreodată, se gândi părintele Stanciu 
la sfârşitul evangeliei,, şi cari din cuvintele 
ei pironite In amintirea şi cugetul lor în 
cursul anilor, îşi clădiseră un altar din carne 
şi din oase, nu puteau să se desmintă pe 
sine. Pentru aceea grăiseră aşa de neşo- 
văelnici înaintea cinovnicului. . .

Dupăce cădi apoi în forma crucii tetra- 
podul, părintele îşi înălţă glasul puternic şi 
începu să cânte troparul învierii: Hristos a 
înviat din morţi. Dascălul Grigoraş şi ju
ratul Nichifor Salomie îi prinseră cele din 
urmă vorbe şi repetară încă de două ori 
cântarea pătrunzătoare a vecinicei treziri la 
viaţă.

După ce se săvârşiră toate cele cerute 
de slujba Paştilor, preotul împreună cu 
poporul întreg se întoarse în biserică, aşeză 
icoana învierii împreună cu evangelia şi 
crucea pe tetrapod, iar credincioşii apropiin- 
du-se, se închinau şi atingeau această evange- 
lie, această cruce, această icoană pe care pă
rintele le-o înfăţişa an de an înaintea ochilor 
lor, în faţa cărora se aplecau tineri şi bătrâni 
în cărunţiţi deopotrivă şi le sărutau ferbinte, 
cu tot focul inimii lor de părtaşi ai drept- 
măritoarei biserici ortodocse:

— Hristos-a înviat!
— Adevărat că a înviat, răspundea pă

rintele Stanciu din dărătul tetrapodului.
Urmară apoi după rânduiala străveche

stihirile şi cântările de bucurie ale învierii. 
Cele două străni ale cântăreţilor răsunau 
vesel, şi laudele Paştilor cântate pe schim- 
bişi de dascălul Grigoraş şi juratul Nichifor 
Salomie, înălţau toate inimile, le umpleau 
de evlavie şi le sileau să bată mai repede. 
Toată biserica înţelegea parecâ mai bine 
de astădată rostul acestor tropare de bi
ruinţă asupra puterii întunerecului, cari în
semnau acum şi izbânda lor, a credincioşilor, 
câştigată cu prilejul adunării din şcoală, 
când s’au împotrivit cu atâta demnitate pro
punerilor cinovnicului muscălesc. Pentru 
aceea îşi înălţa glasul cu atâta putere jura
tul Nichifor Salomie, când prinse să zică 
pe glasul al cincelea minunata stihire a 
învierii:

— Să învie Dumnezeu şi să se risi
pească vrăşmaşii lui!

începuse să se crepe de zi, când pă
rintele Irimie Stanciu prinse să citească ot- 
pustul de ieşire.

Se împărţiră apoi paştile şi lumea în
cepu să se împrăştie din biserică.

Mai rămase în cuprinsul ei numai 
părintele, dascălul Grigoraş şi premarele 
Gheorghiţă lui Vasilie Hurdubelea.

— Frumoasă slujbă, părinte, făcu pre- 
| marele înaintând de-astânga preotului cătră

uşa bisericii.
— Să mă auziţi la „îngerul a strigat“, 

adăogă şi dascălul Grigoraş. O să plângă 
biserica . .  .

Când ajunseră în curte o privelişte neîn
datinată le atrase fără de veste luarea aminte. 
La poarta bisericii stăruiau nemişcaţi patru
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tru conglomerat intelectual. Este banal, 
dar fac şi de astădată apel la bunele sen
timente culturale ale cărturarilor noştri, să 
nu scape prilejul potrivit, de-a putea spri
jini o acţiune literară de mare însemnătate 
culturală pentru neamul românesc din 
ţara aceasta, acţiune, care poate avea ré
sultat frumos, dacă râvna de muncă a di
riguitorului acestei biblioteci, nu va trebui 
să eşueze de letagie — această boală, ca
racteristic românească. —

Primul număr al Bibliotecei Ardealului 
îl voiu închina memoriei marelui poet Ghcor- 
ghe Coşbuc, mort în zilele acestea negre, 
în nenorocita ţară românească şi în acest 
număr voi publica o colecţie a versurilor !

lui Coşbuc, introdusă de — un studiu lite
rar asupra nemuritorului clasic al versului 
românesc. Al doilea număr va aduna la 
un loc, câte un specimen din versurile pome
ţilor români moderni aflători în Ardeal — 
iar succesiv fiecare număr, va înplini un 
rost literar. Dacă publicul nostru va înţe
lege însemnătatea acestei biblioteci şi nu 
va lăsa în indiferenţă acţiunea „Biblioteca 
Ardealului" va putea împlini misiunea cul
turală a diriguitorului ei. Las deci în seama 
editorului: Domnul A. Anca să poată duce 
în îndeplinire hotărârea mea de-a da lite
ratură românească în manile publicului.

Emil Isac.
„Biblioteca Ardealului“ va apărea în

format de carte în fiecare lună, tipărită pe 
hârtie bună, cu caractere tipografice mo
derne şi învăluită în copertă ilustrată.

Primul număr va apărea în cursul lunei 
August, şi va conţine versuri de Gheorghe 
Coşbuc, în forma unei antologii moderne 
şi introduse de prefaţa dlui Emil Isac.

Exemplarul va costa 1 coroană 50 fii. 
(1 franc 50 bani) plus 50 filer pentru porto 
şi se poate comanda prin toate librăriile, 
iar direct prin editură: Institutul de arte 
grafice Alexandru Anca Szamosujvâr — 
Gherla. La comandă suma să se trimită 
înainte. In toate ale redactărei bibliotecei 
scrisorile se adresează dlui Emil Isac Cluj* 
(Kolosvdr) Strada Bartha M. Nr. 22.
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Gazda Poporalul
cea mai cu dragoste foaie 

pentru neamî

riadovoi*, cu baionetele înfipte pe buzele 
puştilor, aşteptându-i să iasă.

Părintele Irimie Stanciu păşi cu demni
tate în faţa lor:

— Pe cine căutaţi? îi întrebă el cu 
glasul liniştit.

Unul dintre riadovoi, care avea cel mai 
înalt grad între dânşii, răspunse grav în 
limba muscălească:

—* Wo imja \arja ja  was arestuju /* **
îndată după rostirea acestor cuvinte, 

ceilalţi trei zbiri ai stăpânirii se apropiară 
de părintele Stanciu şi de oamenii cari se 
găsiau împreună cu dânsul, îşi sceaseră lan
ţurile din pungi, şi le legară mânile.

— Nu strânge aşa tara jupâne, că nu 
suntem făcători de rele, făcu prernarele Hur- 
dubelea, când încuiară riadavoii cu cheia 
lăcatul dela lanţuri.

înainte de ce porniră din curtea bisericii 
în stradă, părintele Irimie Stanciu îşi ridică 
ochii spre cer şi zise:

— Fie Doamne voia ta în veci!
— Amin, răspunseră cu un singur glas 

prernarele şi dascălul Grigoraş împreună.
Apoi ieşiră în uliţă.
Câţiva oameni rămaşi mai îndărăt pri- i 

veau nedumeriţi în urma lor, cum înaintau j 
cu feţele serioase şi triste cătră capătul sa- i 
tului.

Se luminase acum de-abinelea şi cerul 
înoural cernea uşor picuri mărunţi de ploaie 
călduţă de primăvară peste largul câmpiei, : 
care zbea această sfântă binecuvântare ce-

* Jandarmi muscăleşti.
**) In numele ţarului sunteţi arestaţi!

rească cu mii de guri tăinuite în adâncurile 
ei, şi pământul revenit sub revăsarea înbelşu- 
gată de ape îşi împrăştia mireasina-i proas
pătă peste întinderea sămânăturilor tăcute, 
unduioase şi zimbitoare . .  .

Părintelui Irimie Stanciu, namai de una 
îi părea rău: nu-şi putuse, înainte de-a fi 
pornit pe drumul acesta, din care cine ştie 
de mai era poate o întoarcere, să-şi strângă 
la piept încă odată copilaşii. Şi aceasta îl 
durea grozav. Nici lanţurile, nici purtarea 
brutală a riadovoilor, nici frica de judecată, 
nimic nu-1 putea clătina din convingerea sa 
bărbătească. Numai copii îi pricinuiau atâta 
supărare, şi-l sileau să i-se strângă inima 
de jale. Ii venea une-ori să strige, să ţipe, 
să urle de durere. Dealtfel era aşa de liniştit 
şi de împăcat în adâncul conştiinţei sale. El 
suferea pentru credinţa strămoşească şi gân
dul acesta îi înzecea, îi însuţea fiece sfă
râmă de putere ce se găsea în sufletul său. 
Nici nu putea să aibă alt sfârşit povestea 
tristă, dar înălţătoare, începută în ziua de 
Florii, când a purces cu deputăţia la Chi- 
şieu. îşi împlinise datorinţa şi nimic mai 
mult. Ar fi putut, cugeta el, să fie mai în
găduitor, să se învoiască, să se lase ade
menit de omul stăpânirii din Petersburg, 
dar n’a făcut-o, deoarece peste tihna tru
pească ce i-ar fi hărăzit-o poate momelile 
şi făgăduinţele cinovnicului, se înălţa ca un 
far luminos răspunderea cu care era dator 
în faţa lui Dumnezeu şi-a urmaşilor, pentru 
buna chivernisire a legii şi limbii moldo
veneşti. Şi această dragoste imenză de lege 
l’a aruncat în lanţuri, l’a silit să-şi pără
sească totul, casa, familia şi toate rânduelile şi

să sfârşească cine ştie în care temniţă întune
coasă din Siberia, sau în care mină de plumb 
din Ural. . .

Se depărtaseră acum binişor de sat şi 
părintele privi încă odată în urmă. Pe rând 
se perdeau în zare, întâiu căsuţele dela 
marginea parohiei împrăştiate în toate păr
ţile, apoi castanii de lângă biserică cu floa
rea lor albă, în sfârşit turnul bisericii cu 
crucea lui de aramă poleită. Mai rămase 
apoi numai o pată surie, nedesluşită, slabă, 
care se topi pe marginea orizontului, şi Stă- 
nileştii din Vale se perdură în adâncul lăp
tos şi fără margini al'depărtărilor . . .

* **
După trei ani de robie prernarele Gheor- 

ghiţă lui Vasilie Hurdubelea şi dascălul 
Grigoraş se’napoiară în comună' obosiţi, 
slăbiţi, şi îmbătrâniţi. Dar le mai rămăsese 
încă sufletul, şi acesta se oţetise în cursul 
celor trei ani lungi de suferinţă. Ei aduseră 
vestea în sat despre sfârşitul părintelui 
Stanciu în temniţele dela Tobolsc, pe care-1 
răpuse dorul de copii şi boala sa grea de 
inimă . . .

* **

Dormi în pace părinte Irimie Stanciu, 
până când trimbiţa zilei de-apoi îţi va trezi 
oasele împrăştiate în pământ străin, ca să 
stai la dreaptă judecată cu prigonitorii tăi...

Chişineu, 1882. Septemvrie.
Gcorge Dumbravă 

învăţător.
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